

回归育人本真

小店区推进“双减”出实招

10月22日下午,小店区教育局召开“双减”工作推进会,通过经验交流、成果展示、校长论坛等活动,将小店区教育局努力探索符合学生成长规律的教育教学新模式,以及取得的初步成效进行了展现。

课堂: 优质高效新体系

作业: 控量提质新举措

课后服务: “一校一案”新规划

培训机构: 规范治理新动作

为了让学生在校内“学足”“学好”,小店区教育局致力于提高教育教学质量,打造高效课堂。

各学校不断优化学校课程体系,坚持和完善集体备课制度,补齐教学短板,压减考试频次,改进考试方法,合理控制考试难度,坚决克服“唯分数”的倾向。区教育局鼓励广大教师充分利用“小店教育云平台”提供的优质教育案例,优化教学设计,丰富教学内容,切实提高课堂教学效率和质量。

此外,整合区域优质资源,建立学科标准,树立学科典范,联动23个学科特色基地校,并发挥其辐射引领作用,实现初中教学质量的显著提高。通过高质量实施与北师大合作的“义务教育高质量发展促进工程”,与华东师大合作的“中小幼高质量发展提升工程”和“教师高端人才引进工程”,为本区培养优秀校长和教师。与此同时,推进义务教育优质均衡发展,加快缩小城乡、区域、学校间的教育水平差距。

目前,小店区各学校正在建立和完善作业总量控制和作业检查制度,严格控制日作业总量和时间。在提质上,完善作业管理办法,提高作业设计能力,提升作业设计质量,推进作业形式改革,探索多维作业模式,正在加快优质作业资源库建设。

持续开展了人工智能融合教学行动,研发智慧作业平台,科学利用现代信息化技术,推广适合学生年龄特点的实践性作业和过程性作业。鼓励教师利用信息化手段对学生作业进行分析诊断、跟踪指导,以切实减轻学生课业负担。

课后服务是家长们关注的一个热点。小店区各校从实际出发,制定完善课后服务的“一校一案”,努力实现有需要的学生全覆盖,积极引导有需要的学生自愿选择参加课后服务。

各校还推行课后服务“5+2”模式,对家长接孩子仍有困难的学生,尽可能提供延时托管服务。各学校结合办学特色、学生学习和成长需求,充分调动教师积极性和创造性,积极开发设置了多种课后服务项目。

同时,积极推行“放心午餐”工程,采取学校食堂、中央厨房配送等方式,灵活解决学生集中就餐问题。目前,已有15所学校通过新建或改扩建食堂,解决了7000余名中小学生的午餐问题,努力实现让学生开心、家长放心、社会安心。

小店区教育局从党员干部中,择优选派了28名第一书记,增派27个党建指导员,进一步加强对校外培训机构的规范化治理。同时,在机制上不断创新,注重用好全国中小学生校外培训机构管理服务平台,建立黑名单制度,依托10个街、乡教育管理服务中心和督查员队伍,严格规范校外培训机构办学行为,进一步减轻学生过重的校外培训负担。

与工商银行小店分行合作,搭建了“教培云”平台,对校外培训机构进行财务监督,防止其抽逃办学资金,切实防范了办学风险。

记者 张晓丽

全省森林覆盖率达到23.57%

本报讯(记者 李杰华 周皓)10月22日,省林业和草原局召开新闻通气会,“十三五”期间,我省造林2300多万亩,森林面积达到5542.93万亩,森林覆盖率达到23.57%,如期实现了“十三五”规划森林覆盖率23.5%以上的约束性指标。

大力保护森林资源

森林火灾逐年下降

“十三五”期间,我省严格执行森林资源管理制度和森林采伐限额管理制度,森林采伐限额使用率24.53%,不断加大森林资源监督力度。目前,我省林地卫片执法实行“123+”工作机制,要求各级林业和草原主管部门在每月疑似图斑下发后,1天内完成图斑认领,2天内完成图斑实地核查,3天内制止违法违规行为,特殊情况最长不超过7天。着力完善森林资源监测体系。我省在全国率先提出“系统抽样裁判读+参考判读+现地核实”的年度清查技术,创建覆盖省、市、县三级的森林资源年度监测体系,为推进生态文明建设提供有力抓手,客观准确反映全省林业生态建设成效。

我省创新森林防火工作新模式,变传统的“死看硬守式防火”为“综合效能型防火”,形成了具有山西特点的网格化巡查和定点看护制度,全省“十三五”期间,发生森林火灾81起,24小时火灾扑灭率95.7%;森林火灾受害面积3487.9公顷,远低于确定的0.5‰的目标,整体呈逐年下降态势。

生态多样性不断丰富

“十三五”期间,我省88%的野生动物种群和高等植物群落都得到了有效保护,30余种植物、17种鸟类(白眉朱雀、红脚鹬、橙翅噪鹛、黄臀鹎等)在山西有了新分布、新记录,珍稀濒危物种分布区域不断扩大,种群数量稳步增长,生物多样性不断丰富。我省全面完成第二次重点保护野生动植物资源调查。定了我省“四大旗舰物种”为金钱豹、原麝、褐马鸡、黑鹳。我省第二次重点保护野生动植物资源调查数据显示,全省已知野生植物有2743种,占全国的22.8%,其中国家一级保护野生植物1种,国家二级保护野生植物34种,省重点保护野生植物49种。陆生脊椎野生动物541种,占全国的24%。

尖草坪区创建全国科普示范区

本报讯(记者 王勇 肖静娴)10月22日,从尖草坪区召开的创建全国科普示范区新闻发布会上获悉,作为全市唯一一家创建全国科普示范区县(市、区)的县区,尖草坪区近年来聚焦“乡村振兴、工业经济、城市建设”三大主攻方向,全力打造“五城联建”,充分发挥基层科普工作优势,助力全区经济转型跨越发展。

全国科普示范区(市、区)创建工作由中国科协组织开展,分为创建和示范两个阶段,五年为一周期。

在创建过程中,尖草坪区围绕乡村振兴战略,深入实施“科普惠农兴村计划”,推广区域农业特色品牌,集中打造优秀农村专业技术协会和高标准农村

科普示范基地。大力建设科普惠农服务站,推广宇文红薯、风格梁小米、呼延香菇、南翟西梅等优质农产品种植技术,利用省“农科110”服务平台,提升农业科技含量,实现农业科技专家同农民田间地头推广培训的直接对接。发挥农村科普示范基地、专业技术协会和科技带头人辐射、带动、引领作用,广泛开展农村实用技术培训,进一步提高农民科学生产、科技致富的本领。

在工业经济方面,充分挖掘驻地企业和驻地高校资源,依托11个省级以上重点实验室和21个工程技术研究中心,强化科技人才在企业科技创新中的主导作用。以“科创中国”为引领,借助省、市高端前沿学术会议和高

水平的研讨、论坛活动,积极搭建多种形式和层次的活动平台,组织驻地高校与企业开展产学研合作,广泛开展学术交流,助推科技成果转化,让科技更好地服务经济社会发展。

在城市建设方面,全力打造“五城联建”之科创新城。以创建全国文明城市为契机,在改善居民基础设施建设中加入科普元素,在完善公共配套服务中植入科普理念,以满足居民的需求为目标,试点建设社区“生命驿站”,安装“除颤仪”等急救设备,推广垃圾分类、社区智慧养老等理念,助力智慧社区建设,为提升居民生活品质和高水平创建全国文明城市提供了科学支撑。

雨天土层松动 基坑旁边勿停车

本报讯(记者 薄鸿)10月21日,记者在平阳路与龙城南街交叉口看到,附近一工地尽在围挡上警示“内有深基坑 请勿停车”,但周边仍然停满了汽车。工地负责人介绍,基坑周边土质不稳定,如果负载过多,容易引起坍塌,尤其是这段时间雨水较多,土层松动,更是增加了不少风险。

当天上午,在平阳路与龙城南街交叉口东南角,一工地正在施工,水泥

罐车来往繁忙,每次驶过地面都会引起一阵震动。在工地进出口旁的围挡外侧,则停满了汽车,有些车辆旁边的地面已经发生凹陷。

记者注意到,围挡上每隔几米就贴有一张警示牌,写有“内有深基坑 请勿停车”“基坑周边 禁止停车”等字样。工地负责人介绍,自工地立起围挡后,就有周边居民把车停在围挡旁边,施工人员曾多次劝说,但过两天

又停满了。这段时间下雨多,土层都松了,为防止发生危险,施工人员把靠近围挡的车都清理走了,但这两天又停了不少。

据了解,基坑是在建筑物在基础设计位置开挖的土坑,深基坑尽管已使用喷射混凝土护壁及支护等方法加固,但一旦超出受力范围,则会导致防护外侧土层坍塌。

市慈善总会向清徐县捐赠300万元救灾款及物资

本报讯(记者 张慧)慈善情系灾民,捐赠奉献爱心。10月22日下午,市慈善总会在清徐县举行捐赠仪式,向清徐县捐赠100万元救灾款和200万元物资用于防汛救灾和灾后重建。

国庆期间,山西大部分地区出现极端强降水天气,引发山洪和地质灾害,防汛压力较大。其中,我市清徐县受灾面宽,受灾人数多,受灾程度严重。洪涝灾害的发生,引发了全国的关注,也牵动着本地社会组织和企业的心。

市慈善总会情系灾区,通过网上宣传、电话联系、上门走访等多种形式,积极倡导机关、企业和团体参与募捐。社会各界积极响应,伸出援手,捐款捐物。特别是山西百圆裤业有限公司整合力量,调动资源,向市慈善总会捐赠200万元物资专项用于清徐县防汛救灾。中国人民解放军海军太原舰官兵情系第二故乡,也寄来了救灾捐款。

当日,市慈善总会将价值300万元的救灾款和物资捐赠给清徐县,用于灾区的防汛救灾,受灾群众的安置,以及生产生活的恢复。市慈善总会副会长南中华表示,连降大雨给清徐造成了很大的损害,我市社会各界及企业奉献爱心,慷慨解囊,表现出了高尚的人道主义精神,希望更多的社会爱心人士参加到这项献爱心活动中来,帮助清徐人民渡过难关,重建家园。清徐县副县长袁建斌对市慈善总会的捐赠表示感谢,并表示,一定会管好用好善款和物资,让捐助单位放心,让受益群众满意。同时,也希望更多的人可以关注清徐,奉献爱心,帮助清徐尽快恢复生产,共建美好家园。

康宁西街封闭施工三条公交线路调整

本报讯(记者 齐向真)康宁西街(汾东北路—人民北路)将于10月24日至11月25日封闭施工,从24日起,途经该路段的877路(内环)、906路、908路公交车将改行昌盛西街运行。

877路(内环)原线行驶至昌盛街后,改行昌盛西街—汾东北路后循原线运行,新增昌盛西街、汾东北路昌盛西街口、汾东北路昌盛西街口、康宁西街、人民北路、小店站点。

906路去程原线行驶至汾东南路后,改行昌盛西街后掉头返回,不再停靠汾东北路昌盛西街口、康宁西街、人民北路、小店站点。

908路去程原线行驶至汾东南路后,改行昌盛西街后掉头返回,不再停靠汾东北路昌盛西街口、康宁西街、人民北路、小店站点。

太原公交公司工作人员提醒大家,由于康宁西街工期较短,本次调整的公交线路不更改站牌,不停靠的站点将张贴通知,市民如有疑问可拨打公交热线0351—7249876咨询。